



ΧΙΟΣ
ένα νησί «κέντημα»



Πρόγραμμα – Ρουχισμός – Όροι και προϋποθέσεις

Γεωπαιδεία Κοιν.Σ.Επ.
ΜΗΤΕ 0208Ε60000871601
Ολυμπιονικών 9Α ΤΚ 15232, Χαλάνδρι
τηλ. 2130299551
κιν. 6944747946
info@geopedia.gr
www.geopedia.gr

Χίος | ένα νησί «κέντημα»

Ελάτε με τη Γεωπαιδεία να εξερευνήσουμε ένα νησί όπου ο άνθρωπος συνδέθηκε άρρηκτα με το περιβάλλον χρησιμοποιώντας το φυσικό πλούτο για την αυτάρκειά του και μέσω της οργανωμένης καλλιέργειας της γης κατάφερε να δημιουργήσει παγκόσμια θαλάσσια εμπορικά δίκτυα που επέφεραν τεράστιο οικονομικό πλούτο και κοινωνική ευημερία. Μέσα σε 5 ημέρες γεμάτες γνώση, δραστηριότητες, εικόνες, χρώματα, αρώματα και γεύσεις θα βιώσουμε μαζί μία μοναδική ταξιδιωτική εμπειρία που θα μας μείνει αξέχαστη!

Η Χίος, ένας από τους σημαντικότερους ελληνικούς παραδοσιακούς ναυτόπους στο σταυροδρόμι της Ανατολής και της Δύσης, αποτελούσε τον ασφαλέστερο δρόμο για θαλάσσιες επικοινωνίες μεταξύ βορρά και νότου, Εύξεινου Πόντου και Μεσογείου και οι χιώτες εμπορεύονταν εκτός των άλλων και τα δικά τους προϊόντα. Η βιοποικιλότητα χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα σημαντική με πλούσια χλωρίδα και καταγεγραμμένα πάνω από 1200 είδη και υποείδη. Στην κεντρική Χίο, το έντονο άρωμα των εσπεριδοειδών ξεχειλίζει από τους οπωρώνες του Κάμπου και είναι ο λόγος που η Χίος έγινε γνωστή ως «μυροβόλος». Σχίνοι ευδοκούν σε διάφορα μέρη, μόνο όμως οι χιώτικοι (*Pistacia lentiscus var. Chia*) «δακρύζουν» την αρωματική ρητίνη, τη μοναδική στον κόσμο μαστίχη που αποτελεί το φυσικό προϊόν - έμβλημα της Χίου!

Επίσης, το νησί χαρακτηρίζεται από υψηλή γεωποικιλότητα που οφείλεται στην ιδιαίτερη γεωλογία του και έχει σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία πλήθους γεωτόπων με παλαιοντολογικό, γεωμορφολογικό, τεκτονικό, ορυκτολογικό και γεωθερμικό ενδιαφέρον. Από αυτά, ξεχωρίζουν τα πετρώματα ηλικίας 450 εκ. χρόνων, το καρστικό οροπέδιο του Αίπους, το σπηλαιοβάραθρο στους Ολύμπους που εξακολουθεί να είναι ενεργό ακόμα και σήμερα, τα ηφαιστειακά βότσαλα της παραλίας «Μαύρα Βόλια», τα κοιτάσματα αντιμονίου στην Κέραμο, τα παλαιότερα απολιθώματα κεφαλόποδων στην Ελλάδα, η εντυπωσιακή κοκκινωπή δομική «Πέτρα Θυμιανών» και τα θερμά ιαματικά νερά στα Αγιάσματα. Η Χίος αποτελεί πραγματικά ένα μοναδικό γεω-πάρκο που μας καλεί να το ανακαλύψουμε!

Τα αρχαιολογικά ευρήματα δείχνουν ότι το νησί κατοικείται από το 6.000 π.Χ. και η άμεση σχέση του ανθρώπου με τη φύση αποδεικνύεται σε όλη την ιστορία της Χίου. Η προστάτιδα της φύσης και της γονιμότητας Θεά Κυβέλη λατρεύεται σε Ιερό στην περιοχή όπου λέγεται ότι δίδασκε ο Όμηρος, ενώ το εμπόριο σε κρασί και μαστίχα πραγματοποιείται ήδη από τον 8ο π.Χ. αιώνα. Οι φράσεις από την αρχαιότητα «Χίος Γέλως» και «Χία ζωή» υποδηλώνουν τις ανέσεις και την ευδαιμονία που επικρατούσαν. Το μνημείο παγκόσμιας πολιτισμικής κληρονομιάς της UNESCO Νέα Μονή, εκτός από μεγαλόπρεπο μοναστηριακό κέντρο του Βυζαντίου αποτέλεσε το μεγαλύτερο γαιοκτήμονα και την ισχυρότερη οικονομική μονάδα του νησιού για πολλούς αιώνες. Οι Γενουάτες οργάνωσαν την αγροτική οικονομία με αιχμή τα εσπεριδοειδή, τη μαστίχα και το μεταξύ κάνοντας τη Χίο γνωστή σε Ευρώπη και Ασία. Κάστρα, πύργοι, βίγλες και οχυρωμένες καστροπολιτείες διατηρούνται σε καλή κατάσταση μέχρι σήμερα αποτελώντας ιδιαίτερο χαρακτηριστικό οχυρωματικής αρχιτεκτονικής στο νησί.

Επί Οθωμανικής αυτοκρατορίας, αναπτύσσεται η διαχρονική εμπορική σχέση της Χίου με τα Μικρασιατικά παράλια και τα αστικά κέντρα της Μεσογείου και της Μαύρης Θάλασσας, παρουσιάζεται πνευματική ανάπτυξη ενώ οι περιηγητές που επισκέπτονται το νησί το χαρακτηρίζουν επίγειο παράδεισο!

Κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης, η αποτυχημένη απόπειρα ξεσηκωμού της Χίου οδήγησε στα τραγικά γεγονότα της σφαγής της Χίου, ενώ οι λιγοστοί επιζήσαντες προσπαθούν να ξαναχτίσουν το νησί. Ο «μεγάλος χαλασμός», ένας καταστρεπτικός σεισμός το 1881, ερημώνει τα πάντα. Η Μικρασιατική Καταστροφή, το 1922, επηρεάζει καθοριστικά τη μοίρα της, καθώς αποκόπτεται πλέον από τη Μικρασιατική Ακτή, περιοχή με την οποία για αιώνες είχε επικοινωνία και σχέσεις σε πολλά επίπεδα.

Σήμερα, η Χίος αποτελεί ένα τόπο όπου συνυπάρχουν ζωντανές όλες οι παράμετροι που διαμόρφωσαν τη φυσιογνωμία της μέσα από τη μακραίωνη ιστορία της, ενώ τα κύρια προϊόντα που συνεχίζει να παράγει είναι η μαστίχα, το λάδι, τα σύκα και το κρασί, ενώ έχει διεθνή φήμη για το μέγεθος και την ποιότητα της ναυτιλίας της.

Βάση μας στο νησί θα είναι ο Κάμπος της Χίου, μια περιοχή που συνδυάζει αρμονικά το μοναδικό φυσικό τοπίο με τα τοπικά αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά και την πλούσια ιστορία του νησιού. Θα νιώσουμε για λίγο Γενουάτες αριστοκράτες αφού θα διαμείνουμε σε δύο αρχοντικά που βρίσκονται μέσα σε μυροβόλα περιβόλια εσπεριδοειδών. Θα ανακαλύψουμε έναν ολόκληρο μικρόκοσμο που κρύβεται πίσω από επιβλητικούς πορφυρούς τοίχους από πελεκημένη «θυμιανούσικη πέτρα». Στα αρχοντικά μας ξεχωρίζουν, το παραδοσιακό μαγγανοπήγαδο που λειτουργεί μέχρι και σήμερα και μία αριστουργηματική μαρμάρινη στέρνα μήκους 140 μέτρων!

Θα έρθουμε σε επαφή με τη μοναδική φύση και την πλούσια ιστορία του νησιού, μέσα από επισκέψεις σε μουσεία και γεωτόπους, περιηγήσεις σε γραφικά χωριά και παραλίες, πεζοπορίες σε ιστορικά μονοπάτια, συμμετοχή σε βιωματικά εργαστήρια και αναβιώσεις παραδοσιακών επαγγελμάτων για να γνωρίσουμε τα μοναδικά φυσικά προϊόντα, τον πλούτο της κτηνοτροφικής και αγροτικής δραστηριότητας και τη γαστρονομία.

Στα Νοτιόχωρα,

- ✓ θα περιηγηθούμε «κατακόρυφα» στο σπηλαιοβάραθρο των Ολύμπων
- ✓ θα χαθούμε στο λαβύρινθο στα πετρόχτιστα Μεστά
- ✓ θα θαυμάσουμε τα «ξυστά» στο Πυργί
- ✓ θα «καούμε» στα ηφαιστειακά Μαύρα Βόλια
- ✓ θα δροσιστούμε στα κρυστάλλινα νερά της Αποθήκα
- ✓ θα μνηθούμε στον κόσμο της μαστίχας στο Μουσείο Μαστίχας Χίου
- ✓ θα γευτούμε «υποβρύχιο», γλυκά και λικέρ από μαστίχα

Στα κεντρικά της Χίου,

- ✓ θα θαυμάσουμε τα γενουάτικα αρχοντικά και θα ζαλιστούμε από τα αρώματα του μυροβόλου Κάμπου
- ✓ θα εντυπωσιαστούμε από τα ψηφιδωτά στο μνημείο διεθνούς σημασίας της Νέας Μονής
- ✓ θα συγκινηθούμε στο Μουσείο της «Σφαγής της Χίου» στον Αγ. Μηνά
- ✓ θα απολαύσουμε τη μαγική πανοραμική θέα από τα Αυγώνυμα
- ✓ θα «αναρριχηθούμε» στον βράχο του εγκαταλειμμένου Ανάβατου
- ✓ θα πεζοπορήσουμε στο ιστορικό πέτρινο μονοπάτι του Φα -Λιθί
- ✓ θα περπατήσουμε στα σοκάκια της παλιάς πόλης Χίου
- ✓ θα γευτούμε μαρμελάδες και χυμούς από τα εσπεριδοειδή του Κάμπου

Στα Βορειόχωρα,

- ✓ θα πεζοπορήσουμε ανάμεσα στις αιωνόβιες ελιές του «δασκάλου» - Ομήρου, στον βραχότοπο του Αίτους
- ✓ θα βιώσουμε την αγροκτηνοτροφική ζωή στον Πιτύο
- ✓ θα περιηγηθούμε στο παρελθόν σε παραδοσιακό ξυλόφουρνο και λιοτρύβι
- ✓ θα σκαρφαλώσουμε στο Κάστρο της Βολισσού
- ✓ θα γευτούμε «χερίσια» μακαρόνια, παραδοσιακά τυριά, ντόπια κρέατα κάτω από τον αιωνόβιο πλάτανο στον Πιτύο

Ιδιαίτερη σημασία έχει η γνωριμία με τους ντόπιους και τα παραδοσιακά τους επαγγέλματα. Ξεχωριστή αναμένεται να είναι η συνάντησή μας με τον μαθηματικό, συγγραφέα και πλέον αγρότη Γιάννη Μακρινδάκη, ο οποίος έχει περιηγηθεί, μελετήσει, εμπνευστεί και καλλιεργήσει την Χίο ζώντας και εξελίσσοντας έμπρακτα το φυσικό της πλούτο και τον πολιτισμό της. Θα μας μεταφέρει τις ανησυχίες του για το περιβάλλον, τις γνώσεις του και

την αγάπη του για τα μαστίγια και θα μας μιλήσει για την επαφή του με τη φύση, τα όνειρά του για την ανάδειξη και την ουσιαστική ανάπτυξη του νησιού μέσα από συμμετοχικές διαδικασίες.

Συνοδοί επιστήμονες, σε όλη την εκδρομή, μοιράζονται βιωματική γνώση και ερμηνεύουν το περιβάλλον (περιβαλλοντική εκπαίδευση) προσφέροντας μια μοναδική και αξέχαστη εμπειρία!

01. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΡΟΜΗΣ ΣΤΗ ΧΙΟ 13-17/9/2023 & 20-24/9/2023

1^η ΗΜΕΡΑ - ΤΕΤΑΡΤΗ

11:50 Άφιξη στο αεροδρόμιο της Χίου και μεταφορά στα καταλύματα μας στον Κάμπο. Μετά την τακτοποίηση στα δωμάτια μας, θα γνωρίσουμε αρχικά την ιστορία των αρχοντικών που θα διαμένουμε Ρίζικο και Bella Cisterna, θα αντλήσουμε νερό με το μαγγανοπήγαδο και θα περπατήσουμε πάνω στα 140 μέτρα της μαρμάρινης στέρνας. Περπατώντας στα δαιδαλώδη δρομάκια του Κάμπου, θα εντυπωσιαστούμε από τα αρχοντικά που περιβάλλονται από ψηλούς πέτρινους τοίχους και είναι όλα κατασκευασμένα από «θυμιανούσικη» ντόπια πέτρα με το γήινο κοκκινωπό χρώμα κρύβοντας τα μυροβόλα περιβόλια με τα εσπεριδοειδή. Θα μάθουμε για το δομικό-διακοσμητικό αυτό λίθο, για την αρχιτεκτονική των αρχοντικών, την προέλευση και τις ποικιλίες των εσπεριδοειδών και τον πλούτο που επέφερε το εμπόριό τους. Θα επισκεφτούμε το μικρό μουσείο Citrus στεγασμένο σε ένα αρχοντικό του 1742 για να ενημερωθούμε για την καλλιέργεια και τις ποικιλίες των εσπεριδοειδών, την παραγωγή και την εμπορική διαδικασία που έκαναν τα εσπεριδοειδή της Χίου είδος πολυτελείας στις ευρωπαϊκές αγορές μέχρι τα τέλη του 20ου αιώνα. Στην σκιερή αυλή, θα δοκιμάσουμε χιώτικες γεύσεις, γλυκά του κουταλιού, μαρμελάδες και χυμούς που παρασκευάζονται αποκλειστικά στον χώρο. Η βόλτα μας στον Κάμπο θα κλείσει με φαγητό με παραδοσιακές γεύσεις σε ταβέρνα.

Το απόγευμα θα επισκεφτούμε το Ιστορικό Μουσείο για τη Σφαγή της Χίου. Η θλιβερή περίοδος της ιστορίας του νησιού, γνωστή ως "Σφαγή της Χίου" αντιπροσωπεύει έναν ανείπωτο πόνο και μια τραγωδία για την τοπική κοινότητα που συγκλόνισε την παγκόσμια κοινή γνώμη, ενέπνευσε μεγάλους καλλιτέχνες και δημιούργησε πολλούς φιλέλληνες. Θα επισκεφτούμε τη μονή του Αγ. Μηνά για να δούμε στο καθολικό σημάδια από τα τραγικά γεγονότα και θα ενημερωθούμε σε ένα σύγχρονο μουσείο για τον τόπο που γράφτηκαν σελίδες ηρωισμού και θυσίας.

Το βράδυ στην πόλη της Χίου θα περπατήσουμε στα στενά δρομάκια του παράκτιου κάστρου της που κατοικείται συνεχώς από την κατασκευή του, στα τέλη του 10ου αιώνα, στη θέση περίπου της αρχαίας πόλης και σε άμεση σχέση με το λιμάνι. Θα θαυμάσουμε κτίρια ποικίλων εποχών όπως το «Παλάτι Ιουστινιάνι», τη «Σκοτεινή φυλακή», τον πύργο «Κουλάς», τα οθωμανικά λουτρά μέχρι το επιθαλάσσιο τείχος. Στον παραλιακό πεζόδρομο του πολύβουου κεντρικού λιμανιού θα εντοπίσουμε απολιθώματα πάνω στον λιμενοβραχίονα, και θα μάθουμε ιστορίες της «φτωχής Προκουμαίας» και του κινηματογράφου «Ρεξ». Η βόλτα μας θα συνεχίσει στον πυρήνα της πόλης όπου διατηρούνται παλιά αρχοντικά, την «Απλωταριά» όπου μέχρι και σήμερα υπάρχει το μεγαλύτερο μέρος της εμπορικής κίνησης. Αργά το βράδυ επιστροφή στον Κάμπο.

2^η ΗΜΕΡΑ – ΠΕΜΠΤΗ

Μετά το πρωινό μας στο ξενοδοχείο, θα ξεκινήσουμε την περιήγηση μας στη βόρεια Χίο. Περνώντας οδικώς από το οροπέδιο του «Αίπους» θα μεταφερθούμε στα βορειοδυτικά του. Εκεί θα πεζοπορήσουμε το «μονοπατί του Ομήρου» που θα μας οδηγήσει μέσα στο ορεινό χωριό Πιτύος. Μέσα από την επαφή μας με τους ντόπιους και την περιήγηση μας στο γραφικό χωριό, θα αντιληφθούμε τη ζωτική σημασία που έχει το βουνό στη ζωή των ανθρώπων αλλά και το μόχθο που έχει καταβάλει για να επιβιώσει με τα ελάχιστα. Θα γνωρίσουμε το οικοσύστημα της περιοχής, την κτηνοτροφική και αγροτική δραστηριότητα και τα τοπικά προϊόντα. Μέσα από πεζοπορίες και βιωματικά εργαστήρια, επίσκεψη στο μεσαιωνικό 16πλευρο Πύργο του χωριού, το παλιό ελαιοτριβείο του «Γιαννόμωρου», τον παραδοσιακό ξυλόφουρνο και τη γνωριμία με τους παραγωγούς θα ενημερωθούμε και θα μάθουμε για τη διαδικασία που ακολουθούν για τη δημιουργία και παραγωγή των προϊόντων τους. Θα πλάσουμε «χερίσια» μακαρόνια, θα ψήσουμε στον ξυλόφουρνο και θα γνωρίσουμε από κοντά τα απειλούμενα με εξαφάνιση και προστατευόμενα γαϊδουράκια. Μετά το φαγητό μας

σε παραδοσιακή ταβέρνα και κάτω από τον αιωνόβιο πλάτανο του χωριού, θα αναχωρήσουμε για τη Βολισσό.

Η Βολισσός είναι χτισμένη αμφιθεατρικά στην πλαγιά λόφου και αγναντεύει τον απέραντο κάμπο με ελαιώνες και μουριές και το Αιγαίο. Έχει μακρά συνεχή ιστορία και μάλιστα κατά το μύθο εδώ έζησε και απεβίωσε ο Όμηρος. Θα επισκεφθούμε το Κάστρο με την εκπληκτική θέα σε όλη τη βορειοδυτική Χίο και το Αιγαίο και θα αντιληφθούμε τον λόγο που χτίστηκε στη στρατηγική αυτή θέση. Το τραπεζοειδές αυτό φρούριο με τους έξι κυκλικούς πύργους κτίστηκε αρχικά από τους Βυζαντινούς ενώ την τελική του μορφή την πήρε τον 15ο αιώνα από τους Γενοβέζους και παρείχε προστασία στους ντόπιους πληθυσμούς από εχθρικές επιθέσεις και πειρατείες για αιώνες. Στο εσωτερικό του υπάρχουν διάφορα χτίσματα όπως δεξαμενές και εκκλησίες σε ερειπωμένη κατάσταση ενώ η παράδοση αναφέρει για μια εντυπωσιακή ύπαρξη τούνελ που συνέδεε το κάστρο με την ακτή. Αργά το απόγευμα, επιστροφή στον Κάμπο και ελεύθερο βράδυ.

3^η ΗΜΕΡΑ – ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Μετά το πρωινό μας στο ξενοδοχείο, με πούλμαν θα μεταφερθούμε στην περιοχή Φα για να πεζοπορήσουμε ένα ιστορικό μονοπάτι διάρκειας 2 ωρών (6km) προς το Λιθί, ένα εξαιρετικό δείγμα οδοποιίας των αρχών του 19ου αιώνα. Η διαδρομή εξελίσσεται σε ένα λιθόστρωτο μονοπάτι τμήμα του δικτύου μονοπατιών της Κεντρικής Χίου και είναι από τους ελάχιστους δρόμους που έχουν διασωθεί σε τόσο καλή κατάσταση. Στη διαδρομή θα δούμε εγκάρσια κανάλια για όδευση των υδάτων, καλοδουλεμένες ξερολιθιές, ασβεστολιθικούς όγκους, ρεματιές και περιποιημένα χωράφια με συκίες, ελιές και αμυγδαλιές ενώ μετά τα μισά της διαδρομής θα έχουμε πανοραμική θέα προς το Λιθί και τον λιμένα του.

Αφού απολαύσουμε μια δροσερή βουτιά, θα κατευθυνθούμε στα Αυγώνυμα για να φάμε σε παραδοσιακή ταβέρνα με υπέροχη θέα. Στη συνέχεια, θα επισκεφθούμε το σχεδόν εγκαταλειμμένο επιβλητικό μεσαιωνικό χωριό Ανάβατο. Είναι χτισμένο σε υψόμετρο 400 μέτρων περίπου και πάνω σε έναν λόφο με απόκρημνες πλαγιές. Η φυσική οχύρωση του βράχου σε συνδυασμό με την κατασκευή ενός κυκλικού τοίχου «συγκολλημένων» πέτρινων σπιτιών αποτελούν ένα σπάνιο δείγμα αμυντικής αρχιτεκτονικής. Οι περισσότεροι κάτοικοι του Ανάβατου σφαγιάστηκαν το 1822 από τους Τούρκους, ενώ ο μεγάλος σεισμός του 1881 επέφερε σημαντικές καταστροφές στα κτίρια.

Το απόγευμα στην περιοχή του Βροντάδου, σε μια πευκόφυτη χαράδρα, θα επισκεφθούμε τη Νέα Μονή ένα αριστούργημα της Ορθόδοξης αρχιτεκτονικής και αναγνωρισμένο ως Μνημείο της Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς από την UNESCO. Θα ενημερωθούμε για τη δημιουργία και το ιστορικό του μοναστηριακού συγκροτήματος, τις καταστροφές που υπέστη από ανθρώπινους και φυσικούς παράγοντες, την άμεση σχέση που είχε πάντοτε με την αυτοκρατορική αυλή και θα θαυμάσουμε τα ψηφιδωτά που κοσμούν το Καθολικό, εξαιρετα έργα Κωνσταντινουπολιτών τεχνιτών του 11ου αιώνα.

Αργά το απόγευμα, επιστροφή στον Κάμπο και ελεύθερο βράδυ.

4^η ΗΜΕΡΑ – ΣΑΒΒΑΤΟ

Μετά το πρωινό μας στο ξενοδοχείο, η γνωριμία μας με το νησί θα συνεχίσει στα Νοτιόχωρα. Αρχικά θα επισκεφθούμε το Μουσείο Μαστίχας Χίου του Πολιτιστικού Ιδρύματος Ομίλου Πειραιώς και θα μνηθούμε στον κόσμο της μαστίχας! Θα μάθουμε τους λόγους που η μαστίχα ευδοκίμει αποκλειστικά σε αυτή την περιοχή της γης.

Θα γνωρίσουμε το μαστιχόδεντρο, τα βοτανικά του χαρακτηριστικά, τις κλιματικές και εδαφικές συνθήκες που ευνοούν την ανάπτυξή του, θα μάθουμε για τα είδη του και τις απειλές του. Θα ανακαλύψουμε την παραδοσιακή μαστιχοκαλλιέργεια και την ορολογία που χρησιμοποιούν οι ντόπιοι σε όλη τη διαδικασία όπως «κατασκευή τραπεζιών», το «κέντημα», το «δάκρυ», το «ταχάρισμα» και το «τσιμπημα». Θα έχουμε την ευκαιρία να δούμε και να αγγίξουμε διάφορα αντικείμενα και εργαλεία που σχετίζονται με την παραγωγή της μαστίχας και να διαπιστώσουμε πως οι τεχνотροπίες έχουν διασωθεί αναλλοίωτες μέσα στον χρόνο

κάτι που δικαιολογεί απόλυτα την ένταξη της μαστιχοκαλλιέργειας στον Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας της UNESCO. Θα γνωρίσουμε επίσης την κατεργασία της μαστίχας, τις ευεργετικές της ιδιότητες, τις αναρίθμητες χρήσεις της στην ιατρική, στη βιομηχανία, στην ποτοποιία, στην αισθητική και στην μαγειρική-ζαχαροπλαστική αλλά και τη διαθρεπτική της αξία! Τέλος θα αντιληφθούμε το πως ένα φυσικό προϊόν είναι απόλυτα συνδεδεμένο με το πολιτιστικό τοπίο και την οικονομία της Χίου, πως ιστορικά δημιουργήθηκαν συνεταιρισμοί και τον τρόπο που μέχρι και σήμερα ο φυσικός αυτός θησαυρός «ταξιδεύει» σε όλο τον κόσμο. Μικρό διάλειμμα για να γευτούμε στο καφέ του μουσείου «υποβρύχιο» μαστίχας με θέα τα μαστιχοχώρα!

Το μεσημέρι, θα μεταφερθούμε σε μια εντυπωσιακή παραλία που ξεχωρίζει για την ομορφιά και το έντονο μαύρο χρώμα στα βότσαλά της, τα «Μαύρα Βόλια»! Θα μάθουμε για τη δημιουργία της και πως συνδέεται με τη γεωλογική ιστορία του νησιού και τις ηφαιστειακές δραστηριότητες που συνέβησαν στην περιοχή εκατομμύρια χρόνια πριν. Μετά το δροσερό μπάνιο θα δοκιμάσουμε τοπικές γεύσεις σε ταβέρνα της περιοχής.

Το απόγευμα, θα επισκεφθούμε το «ζωγραφιστό χωριό» Πυργί, το μεγαλύτερο μαστιχοχώρι της Χίου. Θα θαυμάσουμε τις προσόψεις από τα Πυργούσικα σπίτια αφού είναι διακοσμημένα με ασπρόμαυρα γεωμετρικά σχήματα και περίτεχνα διακοσμητικά μοτίβα, πραγματικά χειροποίητα «κεντήματα»! Χάρη στα «ξυστά», τα μοναδικά αυτά χαρακτηριστικά, το Πυργί αποτελεί σήμερα ένα ζωντανό μεσαιωνικό μνημείο και έχει κηρυχθεί διατηρητέο στο σύνολό του.

Η μέρα μας θα κλείσει σε ένα μαστιχοχώραφο της Καλλιμασιάς όπου θα συναντήσουμε τον συγγραφέα και αγρότη Γιάννη Μακριδάκη, για μία συζήτηση εφ' όλης της ύλης. Όπως λέει, «αν ξέρεις πολύ καλά τον τόπο σου, ξέρεις όλη τη γη»!

Αργά το απόγευμα, επιστροφή στον Κάμπο και ελεύθερο βράδυ.

5^η ΗΜΕΡΑ – ΚΥΡΙΑΚΗ

Μετά το πρωινό μας στο ξενοδοχείο, θα συνεχίσουμε την περιήγησή μας στη νότια Χίο. Επισκεπτόμενοι το σπήλαιο των Ολύμπων θα ενημερωθούμε για τα πετρώματα, τη γεωλογική εξέλιξη της Χίου και για τον τρόπο δημιουργίας του εντυπωσιακού σπηλαιοβάραθρου. Θα θαυμάσουμε τον διάκοσμο του σπηλαίου ακολουθώντας πραγματικά μία διαδρομή δεκάδων μέτρων προς τα κάτω!

Στη συνέχεια, θα κατεβούμε σε μια από τις ομορφότερες παραλίες του νησιού, την Αποθήκα, για να απολαύσουμε το μπάνιο μας στα κρυστάλλινα νερά της. Φαγητό στην παραλία.

Τα Μαστιχοχώρια με το εύφορο έδαφος, είναι χτισμένα μακριά από τη θάλασσα, όπως οι περισσότεροι παλιοί οικισμοί του Αιγαίου, οχυρωμένα από τις πειρατικές επιδρομές. Το απόγευμα, θα επισκεφθούμε δύο Μαστιχοχώρια, αρχικά τους Ολύμπους όπου μετά από μία βόλτα στην πλατεία και στα στενά του δρομάκια, θα πεζοπορήσουμε 3km το ιστορικό μονοπάτι για τα Μεστά σε ένα τοπίο ήρεμο, με χαμηλούς λόφους με θαμνώδη και δασική βλάστηση, ανάμεσα σε καλλιέργειες ελιάς και μαστίχας! Προσεγγίζοντας το καλύτερα διατηρημένο μεσαιωνικό Μαστιχοχώρι, θα εντυπωσιαστούμε αντικρύζοντας ένα «φρούριο» με ισχυρό προστατευτικό πεντάπλευρο τείχος με κυκλικούς πύργους σε κάθε γωνία του. Μπαίνοντας στο εσωτερικό, θα αναγνωρίσουμε στοιχεία περίτεχνης αρχιτεκτονικής με δαιδαλώδη διαρρύθμιση που πηγάζουν από τη Βυζαντινή περίοδο. Μετά τη δύση του ηλίου, η βόλτα μας στον ιδιότυπο λαβύρινθο θα είναι μια αξέχαστη εμπειρία!

Το βράδυ μεταφορά στο αεροδρόμιο για την επιστροφή μας στην Αθήνα.

* το πρόγραμμα της εκδρομής ενδέχεται να τροποποιηθεί λόγω καιρικών συνθηκών

ΚΟΣΤΟΣ ΕΚΔΡΟΜΗΣ (ALL INCLUSIVE)

Το κόστος της εκδρομής είναι (ανά άτομο)

Διαμονή στο [Αρχοντικό Ρίζικο](#):

4κλινο	3κλινο	2κλινο	Μονόκλινο
520€	530€	550€	650€

Διαμονή στο [Bella Cisterna](#):

4κλινο	3κλινο	2κλινο	Μονόκλινο
580€	590€	610€	700€

Στην τιμή της εκδρομής περιλαμβάνονται:

- Όλα τα μεταφορικά με πούλμαν και οδηγό κατά τη διάρκεια παραμονής στη Χίο
- 4 διανυκτερεύσεις στο [Αρχοντικό Ρίζικο](#) ή στο [Bella Cisterna](#) στον Κάμπο Χίου
- 4 πρωινά
- 5 γεύματα σε επιλεγμένες ταβέρνες της περιοχής
- Είσοδος και ενημέρωση στο σπήλαιο Ολύμπων
- Είσοδος και ενημέρωση στο Μουσείο Μαστίχας Χίου ΠΙΟΠ
- Είσοδος στο ιστορικό μουσείο του Αγ. Μηνά για τη σφαγή της Χίου
- Επίσκεψη και είσοδο στο Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO Νέα Μονή Χίου
- Βιωματικές δραστηριότητες αγροκτηνοτροφικού χαρακτήρα στο χωριό Πιτυός
- Επίσκεψη, ενημέρωση και περιήγηση στα Μαστιχοχώρια Χίου
- Πεζοπορίες με συνοδούς
- Ερμηνεία περιβάλλοντος και ενημέρωση για την περιοχή από επιστήμονες σε όλη τη διάρκεια της εκδρομής με σκοπό την γνωριμία του ιδιαίτερου και μεγάλης σημασίας οικοσυστήματος της περιοχής
- Γνωριμία και συζήτηση με το συγγραφέα και αγρότη Γιάννη Μακριδάκη
- Λήψη και διανομή φωτογραφιών
- Σχεδιασμός, οργάνωση και υλοποίηση εκδρομής από τη Γεωπαιδεία
- Ασφάλεια Αστικής Ευθύνης
- Φόρος Διαμονής (Τέλος Διανυκτέρευσης), οι φόροι και οι νόμιμες κρατήσεις της επιχείρησής μας

Στην τιμή της εκδρομής δεν περιλαμβάνονται:

- Αεροπορικά/ακτοπλοϊκά εισιτήρια από/προς το νησί της Χίου
- Αγορές στα τοπικά μαγαζιά
- Ό,τι δεν αναφέρεται παραπάνω

Προτεινόμενες πτήσεις:

ΠΤΗΣΕΙΣ	ΩΡΑ	ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΑΘΗΝΑ – ΧΙΟΣ 13&20/9/2023	07:00-07:50	AEGEAN
	07:20-08:10	SKY EXPRESS
	11:15-12:05	SKY EXPRESS
ΧΙΟΣ – ΑΘΗΝΑ 17&24/9/2023	21:50-22:45	AEGEAN
	21:55-22:45	SKY EXPRESS

ΤΡΟΠΟΙ ΚΡΑΤΗΣΗΣ

Για να είναι έγκυρη οποιαδήποτε κράτηση θέσης για συμμετοχή στην εκδρομή της επιχείρησής μας απαιτείται **προκαταβολή 300€**. Τηλεφωνικές κρατήσεις, οι οποίες δε συνοδεύονται από καταβολή χρημάτων, δε δεσμεύουν την επιχείρησή μας.

ΤΡΟΠΟΙ ΠΛΗΡΩΜΗΣ

α) Κατάθεση σε τραπεζικό λογαριασμό

Πληρωμές γίνονται δεκτές μέσω τραπεζικής κατάθεσης στην τράπεζα Πειραιώς στον λογαριασμό 66 0914 1969 761 (IBAN: GR37 0171 6090 0066 0914 1969 761) με δικαιούχο ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 997149099 αναφέροντας το όνομα του συμμετέχοντα. Τα έξοδα μεταφοράς από άλλη τράπεζα επιβαρύνουν τον συμμετέχοντα.

β)Μετρητά



02. ΡΟΥΧΙΣΜΟΣ & ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ:

Σε μία εκδρομή στην φύση, μπορεί να αντιμετωπίσουμε ποικίλες καιρικές συνθήκες από ζέστη μέχρι κρύο, με αέρα και βροχή. Για το λόγο αυτό, πρέπει να προσέξουμε ιδιαίτερα τα ρούχα που θα πάρουμε μαζί μας και τον γενικότερο εξοπλισμό. Από σεβασμό στο περιβάλλον και στα μέρη που επισκεπτόμαστε φροντίζουμε να μην αφήνουμε σκουπίδια πίσω μας.

Για την δική σας άνεση και ασφάλεια σας προτείνουμε να έχετε μαζί σας τα εξής:

- ✓ Παγούρι-Θερμός με νερό
- ✓ T-Shirt
- ✓ Άνετο Παντελόνι για τις δραστηριότητες
- ✓ πεζοπορικά παπούτσια
- ✓ 2^ο ζευγάρι παπούτσια (αθλητικά)
- ✓ Μπατόν
- ✓ Μαγιό, σαγιονάρες και πετσέτα
- ✓ Σακίδιο ώμου για τις καθημερινές μας περιηγήσεις και δραστηριότητες
- ✓ Γυαλιά ηλίου
- ✓ Καπέλο
- ✓ Αντηλιακό
- ✓ Αδιάβροχο
- ✓ Φωτογραφική μηχανή για να απαθανατίσετε τις μοναδικές στιγμές που θα ζήσουμε

03. ΟΡΟΙ & ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

Παρακαλούμε, πριν την κράτησή σας, διαβάστε τους όρους συμμετοχής (σύμφωνα με το ΠΔ. 7/2018, κατ' εφαρμογή της Οδηγίας ΕΕ 2015/2302) στην εκδρομή της Γεωπαιδεία ΚοινΣΕπ. Από τη στιγμή που κάνετε κράτηση στην εταιρία μας, θεωρούμε ότι έχετε αποδεχθεί τους παρακάτω όρους:

1. Ευθύνες της Γεωπαιδεία ΚοινΣΕπ

Η Γεωπαιδεία ΚοινΣΕπ προσφέρει τις υπηρεσίες της, ως μεσολαβητής μεταξύ των συμμετεχόντων-εκδρομέων-πελατών και των διαφόρων φορέων που χρησιμοποιεί για τη διοργάνωση της εκδρομής (ξενοδοχεία, τουριστικά γραφεία, χώρους εστίασης κ.λ.π.) καθώς και οποιουδήποτε άλλου, για την ομαλή εκτέλεση κάθε ταξιδιωτικού προγράμματος. Στους φορείς αυτούς η επιχείρησή μας δεν ασκεί άμεσο έλεγχο και κατά συνέπεια δεν φέρει καμία ευθύνη στις περιπτώσεις παραλείψεων, πταισμάτων και οργανωτικών αδυναμιών που προέρχονται από αυτούς τους τρίτους φορείς που μεσολαβούν για τη διεκπεραίωση του προγράμματος της εκδρομής. Η επιχείρησή μας δεν ευθύνεται, επίσης, για ανωμαλίες στην εκτέλεση της εκδρομής και δυσχέρειες που δεν οφείλονται σε υπαιτιότητά του, αλλά σε γεγονότα που συνιστούν καταστάσεις ανωτέρας βίας (πόλεμοι, δυσμενείς καιρικές συνθήκες, απεργίες, καταιγίδες, θεομηνίες κ.λ.π.). Επίσης δεν ευθύνεται για πιθανά ατυχήματα, ασθένειες εξαιτίας κλιματολογικών συνθηκών, επιδημίες, δηλητηριάσεις, εγκληματικές πράξεις, κλοπή αντικειμένων, απώλεια αποσκευών ή χρημάτων ή διαβατηρίων, φθορά αποσκευών κ.λ.π. Είναι αυτονόητο όμως ότι τόσο η ευσυνειδησία όσο και η υπευθυνότητα των ανθρώπων της επιχείρησής μας, επιβάλουν την καταβολή κάθε δυνατής προσπάθειας για την αντιμετώπιση των ανωτέρω ανωμαλιών με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και με σκοπό την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση και διευκόλυνση σας.

2. Υποχρεώσεις - ευθύνες πελατών

Κάθε συμμετέχοντας έχει την ευθύνη ο ίδιος, για την εξασφάλιση και τη φύλαξη των απαραίτητων ταξιδιωτικών εγγράφων (ταυτότητα, διαβατήριο, βίζες, πιστοποιητικά κ.λ.π.), προκειμένου να συμμετάσχει σε μία εκδρομή. Η φύλαξη, καθ' όλη τη διάρκεια της εκδρομής, πραγμάτων αξίας που μεταφέρει ο ταξιδιώτης μαζί του (φωτογραφικές μηχανές, κάμερες, κοσμήματα, αντικείμενα αξίας κ.λ.π.) αποτελεί δική του ευθύνη. Η συμμετοχή στην συγκεκριμένη ομαδική εκδρομή, προϋποθέτει ανάλογη κοινωνική συμπεριφορά και για το λόγο αυτό είναι απαραίτητη η συμμόρφωση των συμμετεχόντων προς το πρόγραμμά της και τις υποδείξεις των συνοδών, καθώς και η έγκαιρη προσέλευσή τους στους τόπους συγκέντρωσης για τις διάφορες παροχές του προγράμματος (μεταφορές, εκδρομές, γεύματα, δραστηριότητες κλπ.). Απαγορεύεται η με οποιοδήποτε μέσο και τρόπο βιντεοσκόπηση και μαγνητοφώνηση της εκδρομής από τον συμμετέχοντα. Ο συμμετέχοντας συναινεί στο ότι μπορεί να βιντεοσκοπηθεί, φωτογραφηθεί και να ηχογραφηθεί από τη Γεωπαιδεία ΚοινΣΕπ για το διαδίκτυο και οποιοδήποτε άλλο δημόσιο μέσο μετάδοσης. Στην περίπτωση καθυστέρησης ή ασυνέπειας του συμμετέχοντα, δεν δικαιούται καμία αποζημίωση, εάν χάσει κάποια εκδήλωση της εκδρομής και δεν έχει δικαίωμα αποζημιώσεως ή επιστροφής χρημάτων για υπηρεσίες που δεν του δόθηκαν από υπαιτιότητά του.

3. Καταλύματα

Η επιχείρησή μας είναι οι αποκλειστικοί υπεύθυνοι διανομής των συμμετεχόντων στα δωμάτια του ξενοδοχείου. Τα καταλύματα με τα οποία συνεργάζεται η επιχείρησή μας, διαθέτουν τη νόμιμη εν ισχύ άδεια λειτουργίας που απαιτείται από τις αρχές του κράτους.

4. Κρατήσεις θέσεων

Για να είναι έγκυρη οποιαδήποτε κράτηση θέσης για συμμετοχή σε εκδρομή της επιχείρησής μας, απαιτείται προκαταβολή 300€ μέχρι τις 13/8/2023. Τηλεφωνικές κρατήσεις, οι οποίες δε συνοδεύονται από καταβολή χρημάτων, δε δεσμεύουν την επιχείρησή μας.

5. Τιμές

Η τιμή πώλησης μίας εκδρομής έχει υπολογισθεί, παίρνοντας ως βάση τις τιμές των καταλυμάτων, των μεταφορικών, του κόστους σίτισης, των δραστηριοτήτων, των αμοιβών των συνοδών και νόμιμες επιβαρύνσεις τους (ΦΠΑ) που ισχύουν κατά την κατάρτιση του προγράμματος. Οι τιμές αυτές μπορούν να αυξομειωθούν μέχρι 20 ημέρες πριν την αναχώρηση, εξαιτίας π.χ. αύξησης τιμής καυσίμων, περιορισμένου αριθμού συμμετοχών κ.λ.π. Στις περιπτώσεις που υπάρχει σημαντική αύξηση των τιμών αυτών, ο πελάτης έχει το δικαίωμα είτε να ακυρώσει τη συμμετοχή του και να του επιστραφούν τα χρήματα, είτε να συμφωνήσει με τις αναπροσαρμοσμένες τιμές. Αύξηση τιμής μέχρι 10% δεν θεωρείται σημαντική. Στο πρόγραμμα της εκδρομής αναφέρεται ρητά το κόστος των συμπεριλαμβανομένων και των προαιρετικών παροχών.

6. Παιδικές συμμετοχές

Για την συμμετοχή στην εκδρομή, πρέπει ο συμμετέχοντας να έχει συμπληρώσει το 18ο έτος ηλικίας ή να συνοδεύεται από κηδεμόνα.

7. Εκτέλεση - εφαρμογή προγράμματος της εκδρομής

Η Γεωπαιδεία ΚοινΣΕπ καταβάλλει κάθε καλόπιστη και δυνατή προσπάθεια για τη συνεπέστερη και ακριβή τήρηση του προγράμματος της εκδρομής στην οποία έχετε δηλώσει συμμετοχή. Σε πολλές περιπτώσεις, όμως, εξαιτίας αστάθμητων παραγόντων και απρόβλεπτων καταστάσεων (π.χ. καιρικές συνθήκες, πολιτικά γεγονότα, αναταραχές κ.λ.π.), καθίσταται επιβεβλημένη η αλλαγή και διαφοροποίηση του προγράμματος της εκδρομής. Αλλαγή ή τροποποίηση του προγράμματος μπορεί να συμβεί είτε πριν την αναχώρηση της εκδρομής είτε κατά τη διάρκεια της. Σε περίπτωση που και με αλλαγή-τροποποίηση του προγράμματος δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί μια δραστηριότητα, λόγω καιρικών συνθηκών, θα ακυρώνεται, χωρίς κάποια αποζημίωση. Πιθανή αλλαγή των ωρών αναχωρήσεων των μεταφορικών μέσων από πρωί σε μεσημέρι ή απόγευμα και αντίστροφα ή της ώρας επιβίβασης σε λεωφορείο οδικής εκδρομής, δεν θεωρείται αλλαγή προγράμματος. Επίσης πιθανές αλλαγές στην διανομή των δωματίων του καταλύματος δεν θεωρείται αλλαγή του προγράμματος. Σε τέτοιες περιπτώσεις οι συμμετέχοντες θα πρέπει να δεχτούν τις αλλαγές. Κατά τη διάρκεια της εκδρομής, ο αρχηγός της έχει δικαίωμα, στοχεύοντας αποκλειστικά και μόνο στη δική σας ασφάλεια και την όσο το δυνατόν καλύτερη εκτέλεση του προγράμματος, όταν προκύψει κάποιο απρόβλεπτο γεγονός ή ανωμαλία από αστάθμητους παράγοντες που αναφέρθηκαν ανωτέρω (πόλεμοι, πολιτικές αναταραχές, απεργίες, καιρικές συνθήκες κ.λ.π.), να επιφέρει τροποποιήσεις στο πρόγραμμα. Στις περιπτώσεις αυτές, όλα τα επιπλέον έξοδα που θα προκύψουν για την ομαλή διεκπεραίωση του προγράμματος (π.χ. επιπλέον διανυκτερεύσεις, φαγητά, μεταφορικά) επιβαρύνουν τους εκδρομείς, εφόσον καθίσταται φανερό ότι ήταν αδύνατη η πρόβλεψη τους. Στις προαιρετικές δραστηριότητες της εκδρομής, εκτός του προαγορασμένου πακέτου, ο πελάτης συμμετέχει με δική του ευθύνη.

8. Ακύρωση εκδρομής από την Γεωπαιδεία ΚοινΣΕπ

α) Η επιχείρησή μας έχει το δικαίωμα να ακυρώσει την εκδρομή, πριν την αναχώρηση, κυρίως εξαιτίας γεγονότων που συνιστούν ανωτέρα βία (όπως αναφέρθηκαν ανωτέρω) και για λόγους ασφαλείας. Στην περίπτωση αυτής της ακύρωσης, θα επιστραφεί στους πελάτες, το ποσό των χρημάτων που έχει καταβληθεί και η επιχείρησή μας δεν ευθύνεται για οποιαδήποτε άλλη αποζημίωση.

β) Επίσης η εκδρομή είναι δυνατόν να ακυρωθεί, εξαιτίας μη συμπλήρωσης του απαραίτητου ελάχιστου αριθμού συμμετοχών (20 άτομα), μέχρι 27/8/2023. Στην περίπτωση αυτής της ακύρωσης, θα επιστραφεί στους πελάτες, το ποσό των χρημάτων που έχει καταβληθεί και η επιχείρησή μας δεν ευθύνεται για οποιαδήποτε άλλη αποζημίωση.

Και στις δύο περιπτώσεις ακύρωσης, ο πελάτης έχει το δικαίωμα επιλογής, αντί της επιστροφής των χρημάτων, να συμμετάσχει σε άλλη εκδρομή της επιχείρησής μας αντιστοίχου αξίας.

9. Ακύρωση εκδρομής από τον πελάτη

Κάθε συμμετέχοντας, έχει το δικαίωμα να ακυρώσει τη συμμετοχή του στην εκδρομή. Η ενέργεια αυτή πρέπει να γίνεται από την πλευρά του πελάτη, σύμφωνα με τη συναλλακτική καλή πίστη, με σεβασμό στις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει η επιχείρησή μας απέναντι σε κάθε φορέα που συμμετέχει στη διοργάνωση της εκδρομής (ξενοδοχεία, μεταφορικά μέσα κ.λ.π.) και ως προς τους οποίους δεσμεύεται με ισχυρές ρήτρες αποζημίωσης, βάσει των συμφωνιών που έγιναν ανάμεσα στην επιχείρησή μας και τους τρίτους και προς τους οποίους είναι υποχρεωμένη να καταβάλει χρήματα, είτε ταξιδέψει ο συγκεκριμένος πελάτης, είτε όχι. Η ακύρωση γίνεται μόνο με έγγραφη ειδοποίηση προς την επιχείρηση και ισχύει από την ημερομηνία αποδεδειγμένης παραλαβής της. Εάν η ακύρωση γίνει μέχρι τις 13/8/2023, επιστέφεται στον πελάτη το ποσό της προκαταβολής. Εάν η ακύρωση γίνει από 14/8/2023 έως 27/08/2023, παρακρατείται η προκαταβολή της εκδρομής. Για ακύρωση από τις 28/08/2023, η επιχείρησή μας δικαιούται να παρακρατήσει το σύνολο της αξίας της εκδρομής. Οι παρακρατήσεις αυτές διενεργούνται οποιοσδήποτε και αν είναι ο λόγος της ακύρωσης της εκδρομής (λόγοι υγείας, έκτακτων επαγγελματικών υποχρεώσεων, ακόμα και ανωτέρα βία του πελάτη). Το δικαίωμα συμμετοχής μπορεί να εκχωρηθεί σε άλλο πρόσωπο, αρκεί αυτό το πρόσωπο να πληροί τους απαραίτητους όρους που απαιτούνται για το ταξίδι.

10. Ασφάλιση

Η επιχείρησή μας έχει συνάψει ασφαλιστήριο συμβόλαιο Αστικής Επαγγελματικής Ευθύνης με Ασφαλιστική εταιρεία. Η επιχείρησή μας δεν καλύπτει τον πελάτη σε περιπτώσεις που συμβεί στη διάρκεια της εκδρομής τραυματισμός ως συνέπεια ατυχήματος ή μία ασθένεια κ.λ.π. Αυτό τον κίνδυνο (ασφάλιση ζωής, ατυχημάτων κ.λ.π.), καθώς επίσης και τον κίνδυνο επιβάρυνσής του με ακυρωτικά, μπορεί ο πελάτης και αυτό το συνιστά και η επιχείρησή μας, να το καλύψει με ευθύνη του, συνάπτοντας προαιρετικά και με δικά του έξοδα ασφάλιση σε οποιαδήποτε ασφαλιστική εταιρεία.

11. Ρύθμιση διαφορών

Η επιχείρησή μας υπόσχεται να επιλύσει με κάθε καλή πίστη και διάθεση, οποιαδήποτε διαφορά μπορεί να προκύψει με τους πελάτες. Σε κάθε περίπτωση, όμως, που θα υπάρξει ανεπίλυτη διαφορά, εφαρμοστέο είναι το ελληνικό δίκαιο και αρμόδια τα δικαστήρια της πόλης των Αθηνών.